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Referat af ordinær generalforsamling i 

Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyr 
Torsdag den 29. februar 2024 kl. 19.00. 

Sted: Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns Universitet,  

Rolighedsvej 23, Frederiksberg C, mødelokale von Langen, 1.sal. 

 

Til stede: 18, heraf 2 med på Zoom. 

 

Formanden bød velkommen til Dansk Selskab for Plantesygdomme og Skadedyrs generalforsamling. 

1. Valg af dirigent 

Lisa Munk blev enstemmigt valgt.  

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var rettidig indkaldt i henhold til selskabets 

vedtægter. 

 

2. Godkendelse af dagsorden  

Dagsordenen blev godkendt. 

 

3. Formandens beretning (understøttet af en PowerPoint præsentation) 

Medlemstal 77. Siden generalforsamlingen i 2023 har 10 personer meldt sig ind og 5 har meldt sig ud. 
 
Arrangementer 

I forbindelse med generalforsamlingen den 2. marts 2023 blev der afholdt Billedaften efterfulgt af 
Generalforsamlingen. Til Billedaftenen var der planlagt seks spændende indlæg, hvoraf et blev aflyst. 
Arrangementet foregik både fysisk på Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns 
Universitet, Rolighedsvej, Frederiksberg og online. 
 
Den 17. maj var der planlagt en marktur for at se på skadedyr i raps og hvede på AU Flakkebjerg. 
Arrangementet blev aflyst på grund af for få deltagere. 
 
Den 28. juni var der rundvisning på Sveriges Lantbruksuniversitet (SLU) Alnarp sammen med Dansk 
Dendrologisk Forening og Svensk Växtpatologisk förening. Der var knap 50 deltagere med på turen. 
Besøget var en stor succes. 
 
Den 14. august var der virksomhedsbesøg sammen med Danmarks Jordbrugsvidenskabelige Ph.d.-
forening  på Nordic Harvest A/S, Tåstrup, hvor der blev fremvist vertikal produktion af krydderurter 
og salat. 
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Den 26. august var der rundvisning i J.C. Jacobsens Have og Vestre Kirkegård sammen med Dansk 
Dendrologisk Forening, hvor der blev set på interessante træer og talt om sygdomme og skadedyr. 
 
Den 31. oktober var der sammen med Danmarks Jordbrugsvidenskabelige Ph.d.- Forening 
rundvisning hos Carlsberg Laboratorium. Der var 20 deltagere til arrangementet.  
 

Andre aktiviteter 

Rejselegat: Selskabet uddeler årligt et rejselegat. I 2023 var legatet på 4.000,- kr., der blev delt mellem 

to modtagere, Feng Long, KU, med henblik på deltagelse i ICPP2023 med en poster og Zhongqiu Xie, 
KU med henblik på deltagelse i XII European Congress of Entomology med et oplæg. 

 
Nyhedsbreve: Vi har siden 2018 udsendt Nyhedsbreve med information om nationale og 

internationale aktiviteter, billeder fra arrangementer og nyt om plantesygdomme om skadedyr. I 

2023 blev det til to udgivelser, nyhedsbrev nr. 10 juni 2023 og nr. 11 december 2023.  

I Nyhedsbrev nummer 10 blev der skrevet om uddelingen af rejselegatet, og der var indlæg om 

bygfluen, ligusterbladlus, lærkekræft og alperoserust, skjoldlus og sodskimmel på rhododendron. 

I Nyhedsbrev nummer 11 kunne man læse om Sommerudflugt til Sveriges Lantbruksuniversitet 

Alnarp, Nordic Harvest, J.C. Jakobsens Have og Vestre Kirkegård, Carlsberg Laboratoriet. Der var 

desuden et indlæg fra ISPPs verdenskongress ICPP 2023 og et indlæg i forbindelse med, at DSPS 

æresmedlem Viggo Smedegaard fyldte 90 år. Nyhedsbrevet indeholdt også et indlæg om at bidrage 

til Danmarks Svampeatlas. 

Selskabets medlemmer opfordres til at sende bidrag om f.eks. interessante plantesygdomme og 

skadedyr. 

Selskabet er medlem af International Society for Plant Pathology (http://www.isppweb.org/), og 

vores repræsentanter er Mogens S. Hovmøller og David B. Collinge. De er vores stemmer i ISPP, for 

eksempel ved valg af kongreslokaliteter og valg af medlemmer til ISPP-bestyrelsen.  

Selskabet er også medlem af paraplyorganisationen European Foundation for Plant Pathology 

(http://www.efpp.net/). Der afholdes EFPP konference hvert tredje år, næste gang er i Sverige 2025, 

hvor den 14. konference afholdes af det Svenske Plantepatologiske Selskab i samarbejde med norske 

kollegaer. 

Nomenklaturudvalgene for hhv. Plantepatologi og Zoologi er vigtige aktiviteter. Udvalgene har til 

opgave at vedtage officielle danske navne på skadedyr, nyttedyr og plantesygdomme. Formand for 

det Plantepatologiske udvalg er Eigil de Neergaard. Formand for det Zoologiske udvalg er Henrik Bak 

Topbjerg. 

Selskabets hjemmeside (http://dsps.au.dk/) anvendes til at informere om vores aktiviteter 

nuværende og tidligere. Desuden er der links til nogle meget relevante lister ’Danske navne på 

plantesygdomme’ og ’Fortegnelse over danske og latinske navne for skadedyr’. Jens Grønbech 

Hansen er webmaster og Tine Thach, Selskabets sekretær, står for opdateringer på hjemmesiden. Til 

begge skal der lyde en tak for deres arbejde med hjemmesiden. 
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Bestyrelsen 

Bestyrelsen har afholdt 5 bestyrelsesmøder i 2023: 30 marts (konstituerende møde), 7. juni, 30. 

oktober, 16. januar og 5. februar. Møderne har primært været med online deltagelse. På møderne 

behandles de faste punkter: planlægning af kommende arrangementer, bidrag til Nyhedsbrevet og 

økonomi. 

4. Aflæggelse af regnskab 

Regnskab for året blev fremlagt af Iben, og godkendt af revisorer og Generalforsamlingen.  

Gode input blev modtaget fra Karl Tolstrup om bedre dokumentation, mere strikshed med at 

opkræve kontingent, idet der er for mange, der glemmer at betale. Der var forslag om at få et 

MobilePay nummer til foreningens konto, da mange nu betaler via MobilePay. Iben går videre med 

dette. 

5. Fastsættelse af kontingent  

Bestyrelsen foreslog, at kontingentet for 2024 er uændret på 150 kr., hvilket blev vedtaget.  

 

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer 

Tine Thach, Mogens S. Hovmøller, Julian Rodriguez-Algaba blev genvalgt, og Dan Funck Jensen blev 

valgt ind i bestyrelsen. 

  

7. Valg af bestyrelsessuppleanter 

Daniel Buchvaldt Amby og Bodil Damgaard blev valgt ind i bestyrelsen som suppleanter. 
 

8. Valg af revisor 

Susanne Vestergaard blev genvalgt som revisor.  

 

9. Nomenklaturudvalgene  

Formanden for det Plantepatologiske Nomenklaturudvalg Eigil de Neergaard og formanden for det 

Zoologiske Nomenklaturudvalg Henrik Bak Topbjerg var tilstede.   

Eigil de Neergaard fortalte at, der er udkommet en meddelelse med godkendte plantesygdomsnavne 

i september. Formanden for Zoologiske Nomenklaturudvalg meddelte, at en meddelelse næsten er 

klar til udsendelse. 

 

10. Udnævnelse af æresmedlem 

Arne Jensen blev af bestyrelsen foreslået som æresmedlem, og det blev vedtaget på 

generalforsamlingen. 

 

11. Forslag til fremtidige aktiviteter 

Selskabet er inviteret med på to ture, der afholdes af Dansk Dendrologisk Forening henholdsvis en 

tur til Møn den 8. juni, og et besøg i Farum Lillevang den 7. september. Invitation til førstnævnte 

udsendes snarest. Herudover vil bestyrelsen også arbejde på specifikke DSPS arrangementer, som vil 

blive annonceret via email og på hjemmesiden. 
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Eigil de Neergaard og Lisa Munk ytrede ønskede om et arrangement, hvor fagbøger kan udveksles 

mellem medlemmer, og hvor bøger kan tilbydes til interesserede. Det foreslås, at det afholdes i 

forbindelse med en anden aktivitet, da bogudveksling nok ikke kan stå alene. 

12. Indkomne forslag 

Ingen forslag indkommet 

 

13. Eventuelt 

Medlemmerne blev opfordret af Iben M. Thomsen til at lægge billeder op i Svampeatlas. Dan Funck 

Jensen omtalte muligheden for webinar fra Svensk Växtpatologisk förening. 

 

 

Referent:  

Iben M. Thomsen 

02. april 2024    

     Godkendt af dirigent Lisa Munk 
 

Formand  Sekretær   Kasserer 

Henrik Bak Topbjerg  Tine Thach   Iben M. Thomsen 

topbjerg@agro.au.dk  tine.thach@agro.au.dk   imt@ign.ku.dk  


